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A magyarországi önkormányzati 
költségvetési reform értékelése: 
Szentesi esettanulmány 

"Bárki, akinek szüksége van információra a városról, megtalálhaga azt a költségvetés
ben." Ez ajelmondata Szentesnek, a 33.000 lakosú, közepes nagyságú városnak. Ezen cél 
elérése érdekében az önkormányzat pénzügyes szakemberei és osztályvezetői bővítették 
ismereteiket, hogyjavÍthassák a város költségvetési és pénzügyi gazdálkodási tevékenysé
gét.l 

Ma már Szentes város lakossága és a képviselőtestület tagjai egyaránt beletekinthetnek a 
költségvetésbe, és megtudhagák abból, hogy a város mennyivel jobban működik, mint 
két esztendővel ezelőtt. Ezen eredmény eléréséhez nehéz út vezetett, de az erőfeszítések 
bőven megtérültek. A többletmunka és a munkatársak lelkesedésének fenntartása több 
energiát igényelt, mint az előre várható lett volna. Más részről azonban abefektetett 
energia nem volt hiába való, hiszen a döntéshozatal felgyorsult és több információra tud 
támaszkodni, valamint a költségvetés elfogadásának folyamata is gördülékenyebbé vált. 
A jelen esettanulmány azokat a sikereket és nehézségeket elemzi, amelyeket Szentes ta
pasztalt a költségvetési reform bevezetése során, valamint ismerteti a folyamatot azon 
magyar városok számára, akik szintén motivációt éreznek költségvetési reform végrehaj
tására. 

l 1996Júliusában Szentes bekapcsolódott egy három-éves programba, amelyet az Amerikai Nemzetközi Fejlesztési Intézet (United 
States Agency for International Development) (USAlD ) indított el Magyarországon (1996-1999). "Magyar önkormányzatok pénz
ügyi gazdálkodásának modernizálása" címmel. A program során évente Uanuártól decemberig) hat alkalommal kerül sor egy·két 
napos tanfolyami alkalmakra, amelyek idözítése az éves önkormányzati költségvetési ciklus állomásainak felel meg. A taufolyamok 
témája a programköltségvetés összeállítása, valamint más pénzügyi gazdálkodási ismeretek, mint pl. elörejelzési technikák, bevételi 
alternativák, teljesítménymérés, pénzügyi mutatók és töke költségvetés. Az oktatási anyag egyéb kategóriákat is felölel, mint pl. lakos
sági részvétel az önkormányzásban, költségvetési folyamat és naptár, költségvetés végrehajtása és a végrehajtás figyelése, költségvetés
készítés és számvitel. 

7 A szociális csoport kis létszámú, a munkatársak az adminisztratív munkát végzik el, válaszolnak alakosságtól beérkezo panaszokra, 

és átnézik a kéreimeket. 
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Hagyományos költségvetési gyakorlat Szentes 
városában és a váltásra késztető motiváció 

1997. előtt Szentes város költségvetése hagyományos módon készült, csak azt az informá
ciót foglalta magában, amit a központi szabályozók megköveteltek. A dokumentum a 
következő év költségvetési javaslatát, valamint a költségvetési javaslat elfogadásáról és vég
rehajtásáról szóló önkormányzati rendeletet tartalmazta. 

A dokumentum első (szöveges) része a köz
ponti költségvetési törvény önkormányza
tokra vonatkozó rendelkezéseit ismertette, 
valamint megállapította, hogy milyen hatást 
gyakorolnak a központi szabályozók az ön
kormányzati pénzügyi gazdálkodásra és mi
lyen helyi intézkedéseket írnak elő. 1996-
ban például a dokumentumban kijelentet
ték, hogy a központi forrásokból származó 
pénzek csökkentek, ezáltal az önkormány
zati pénzek nagyobb mértékű felhasználá
sára és megszorító intézkedésekre van szük
ség. A legfontosabb cél az volt, hogy hitel
felvétel nélkül tudjanak elegendő forrást 
biztosítani a működési kiadások fedezésére. 
Az 1996-os költségvetés emellett vázolta azo
kat az intézkedéseket is, amelyeket az év fo
lyamán ezen cél elérése érdekében meg kell 
tenni. 
A hagyományos dokumentum nem volt 
más, mint tételsoros költségvetés, ami nem 
tartalmazott információt a szolgáltatások tel
jesítésével és a programo k eredményeivel 
kapcsolatban. Ezen információhiány miatt 
a költségvetési dokumentum nem segítette 
a városi képviselőtestületet az objektív dön
téshozatalban, és nem adott magyarázato t 
a lakosok számára sem az önkormányzati 
döntések, vagy a bevételek felhasználása te
kintetében. 

A város már évek óta küzdött a magas 
kiadásokkal, és sem az önkormányzat, 
sem az intéamények nem ismerték az 
egyes szolgáltatásokra vonathozó 
pontos kiadási és megtakarítási 
adatokat. A pénzügyi bevételek 
csökkenése tette szükségessé az 
átláthatóbb költségvetési dokumentáció 
alkalmazását. 

Amikor a város 1996. Júliusában 
bekapcsolódott a USAID programba, 
kevéssé tudta elképzelni, hogz mi is lesz 
a program tartalma és milyen hatást 
gyakorolhat az önkormányzat 
döntéshozatali folyamataira. Azt 
bizonyosan tudták, hogy ahhoz, hogy 
a képviselőtestület több információ 
birtokában hozhasson döntéseket, 
olyan javaslatokat kell előállítaniuk 
amelyeket jobban alátámaszthatnak 
adatokkal és tényszerő érve kkeL Azt is 
szükségesnek látták, hogy hosszú-távú 
stratégiai tervet kell kidolgozniuk, és 
véget kell vessenek az ad-hoc, ,tűzoltó' 
jellegő munkának. 
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A pénzügyi osztály vezetői úgy gondolták, hogy csak. akkor lehet a szolgáltatások szinten 
tartása mellett az egyes tevékenységek megszüntetéséről vagy csökkentéséről informáci
óra alapozott döntést hozni, ha a költségvetési dokumentum felépítését teljesen átdol
gozzák. Az új dokumentum információt kell nyújtson arról is, ha van olyan szolgáltatás, 
amelyet - szükségtelenül- párhuzamosan egyszerre több helyen nyújtanak, valamint hogy 
ez milyen többletkiadást jelent, hogy ezáltal a döntéseket szubjektív megítélések helyett 
tényekre lehessen alapozni. 

A programköltségvetés elindítása 

A USAID program 
szakmai támogatást, 
oktatást és forrásanya
gokat biztosított a 
programköl tségvetés 
és pénzügyi gazdálko
dás területén. Szentes 
város ráfordította a 
szükséges munkaidőt 
a reformok végrehajtá
sára, és meghatározta 
azokat a legfontosabb 
terüle teke t, ahol el 
kell kezdeni a prog
ramköltségvetés alkal
mazását. 

A programköltségvetés nem arra összpontosít, hogy az 
önkormányzat milyen tételeket vásárol (pl. munkaerő, 
árucikkek), hanem arra, hogy az önkormányzati 
szolgáltatásoknak mik a várható eredményei. Minden egyes 
szolgáltatásra megállapítják a távlati célokat és a konkrét, 
számszerősíthető formában. A programköltségvetés 
meghatározza a javasolt tevékenységeket, a tevékenységek 
lakosságra gyakorolt hatását, valamint azokat a becsült 
költségeket, amelyek az egyes programok eredményeinek 
eléréséhez szükséges erőforrásokat fedezik. 

Az 1997-es költségvetés készítésénél a város úgy döntött, hogy egy aránylag kicsi, de a 
programköltségvetési technika elsajátításához megfelelő ágazatot választ ki: a kommuná
lis szolgáltatásokat (amit Magyarországon városüzemeltetésnek hívnak). Két alprogra
mot határoztak meg: (1) parkfenntartás és zöldterület gazdálkodás, valamint (2) köz
tisztaság. Az képzési alkalmakon a pénzügyi osztályvezető (Krajsóczki Sándorné) és a 
kommunális szolgáltatások ágazat vezetője (Varga Sándor) vett részt. Varga úr kijelen
tette, hogy az első két-napos tanfolyam után nem akart a többi alkalmon részt venni. Ő -
műszaki emberként - nem látta szükségesnek, hogy pénzügyi kérdésekkel foglalkozzon. 
A képzési program során számára világossá vált azonban, hogy habár a költségvetés való
ban pénzügyi dokumentum, az összeállítása során szükség van műszaki jellegű informá
ciókra is, ezért az ő részvétele és képzése alapvető fontosságú a költségvetési reform vég
rehajtásához. Varga úr emellett arra is rájött, hogy a programköltségvetés nagyon haté-

'Az 1996-os munkaterv, amely az 1997-es költségvetésre vonatkozott elözetes jellegű volt, és inkább elméleti, mint gyakorlati eszköz 
maradt. Visszatekintve úgy mondha\iuk, hogy inkább vázlatként szolgált az ]997-es munkatervhez, amelyet azután szigorúan betartot
tak. 
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kony eszköz lehet ahhoz is, hogy saját ágazatának tevékenységéről számadást adjon a bizott
sági tagoknak és a lakosságnak. 

A programköltségvetés bevezetését nem lehet elkezdeni a polgármester, a pénzügyi osztály
vezető és a költségvetési bizottság politikai támogatása és iránymutatása nélkül. Szentesen a 
programköltségvetés "bajnokai" a polgármester (Szirbik Imre) és a pénzügyi osztályvezető 
voltak, és az alábbi módon indították el a reformfolyamatot: 

A képviselőtestület tagjait először 1996. júniusában, a - törvény által előírt -
féléves jelentében értesítették a javasolt költségvetési reformról. A képviselők 

munkaterv kidolgozását kérték a programköltségvetés elfogadása előtt. 
Felvázolták a parkfenntartás és zöldterület program esetében szükséges refor
mokat, és elkészítették a munkatervd . 
Belső megbeszéléseket folytattak a képviselőtestület tagjaival, a költségvetési 
és más osztályok munkatársaival, és ismertették velük a költségvetési reformot 

és a programköltségvetés elveit. 
A képviselőtestület 1996. augusztusi ülésén elhatározták, hogy a programkölt-

ségvetés módszerét fogják alkalmazni a kommunális ágazatban. 

Arra az időpontra, amikor 1997. februárjában a költségvetési koncepció tárgyalására került 
sor, mindegyik képviselő tudott már a költségvetési dokumentum felépítésében és tartalmá
ban végrehajtott változásokról, és gyakorlatilag mindegyikük támogatta ezeket a változáso
kat. 

Az 1997-es költségvetés el
fogadása után a város úgy 
határozott, hogy az egész 
szociális ágazatra kiter
jeszti a programköltségve
tést. Az önkormányzat 
pénzügyi osztálya 1997. 
májusában részletes 
munkatervet nyújtott be a 
képviselőtes tületne k, 
amelynek tagjai egyöntetű
leg támogatták és jóvá
hagyták a munkatervet (ld. 
,,A" függelék). A munka
terv az alábbiakat tartal
mazta: 

PK a kommunális ágazatra (2 alprogram) 

1998 
PKa kommunális ágazatra (3 alprogram/teljes ágazat) 
PK a szociális ágazatra (3 alprogram/teljes ágazat) 

1999 (terv) 
PK az összes ágazatra, minden programra 
Kommunális ágazat 
Szociális ágazat 
Oktatási ágazat 
Egyéb ágazatok (kultúra, könyvtár, sport, 
idegenforgalom, stb.) 
Működési költségvetés és tőkeköltségvetés 

elkülönítetten 
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~ A képviselőtestület augusztusi ülésén átvilágíga a teljes szociális ágazatot, 
úgy hogy az átalakítással kapcsolatos (esetleg szükséges) döntéseket, vala
mint az ágazatbeli változtatásokat időben végre lehessen hajtani az 1998-as 
költségvetéshez. 
A költségvetési reform fázisainak leírása, a különböző lépések, határidők és 
az egyes feladatokért felelős személyek megnevezése. 

Az 1997. novemberében jóváhagyott költségvetési koncepció tartalmazta a szociális ág
azat mindazon alprogram jait, amelyeknek az 1998-as programköltségvetésben szerepel
niük kellett. Az 1998-as költségvetésben a város a kommunális programhoz is csatolt egy 
újabb alprogramot: a híd- és útkarbantartási alprogramot. 

A szociális ágazatban 23 kötelező feladatot kell ellátni, amelyeket a törvény ír elő. Szentes 
az alábbi alprogramokba csoportosította ezeket a feladatokat: 

a központi kormány által támogatott szociális tevékenységek 
+ szociális tevékenységek, amelyekre a támogatást közvetlenül a szolgáltató

nak nyújgák és nem a magánszemélynek, valamint 
~ szociális tevékenységek, amelyek keretében személyes ellátást kapnak a lako-

sok. 
A költségvetési anyag fő dokumentuma mellett külön kötet készült, amelyben az egyes 
önkormányzati intézményekre kidolgozott mutatókat foglalták össze. Ez a kötet két rész
ből állt: táblázatok, amelyek mindegyik intézmény pénzügyi és teljesítménymutatóit tar
talmazták az 1995-tőI1998-ig terjedő időszakra3 

, valamint a bevételi és kiadási tételsoro
kat tartalmazó táblázatok 1996-tóI1998-ig, mindegyik intézményre.4 

Jelenleg - az 1999-es költségvetéshez - a város mindegyik ágazatra kidolgozza a prog
ramköltségvetést: a kommunális, szociális, oktatási és egyéb ágazatra.5 Továbbá elkülö
nített működési költségvetést és tőkeköltségvetést készítenek. A "B" függelék tartalmazza 
az 1999-es költségvetésre vonatkozó 1998-as munkatervet. 

3 A teljesítménymutatók a mennyiségi ráfordításra (input), mennyiségi eredményre (output) és a hatékonyságra vonatkoztak. A 
minöségi eredménymutatókat nem számították ki. 
4 Az 1996-os bevételi és kiadási adatok "tény"-adatok voltak, az 1997-es adatok "várható" adatok, az 1998-as adatok pedig "tervezett" 
adatok voltak. 
5 Az oktatási ágazat a következöket tartalmazza: 5 óvoda, 6 általános iskola, 6 középiskola, 1 általános iskolai kollégium és l középis
kolai kollégium. Az .egyéb" ágazatba tartozik az adminisztráció és vezetés, tűzvédelem, kultúra, sport, idegenforgalom és polgári 
védelem. 



Költségvetési reform Szentesen 

A költségvetési reform végrehaj
tása több évet vesz igénybe. Szen
tes 1997-ben kezdte el egy ágazat 
esetében a program költségvetést. 
Az 1999-es költségvetésben a vá
ros úgy tervezi, hogy mindegyik 
ágazatot programköltségvetés for
májában dolgozza ki, és az elkö
vetkező években pedig tovább fi
nomí~a a költségvetést. 

A települési igények értékelése 

A költségvetési reform folyamata valójában több 
fázisból áll: 
• A település igényeinek értékelése 
• A költségvetési folyamat szervezése 
• Döntéshozatal 
Ehhez az ágazat részletes elemzésére van 
szükség, valamint folyamatos erőfeszítésre mind 
a pénzügyi osztály, mind a résztvevő 

intézmények részéről. 

Azt a két ágazatot - kommunális és szociális - , amelyet programköltségvetés formájában 
dolgoztak ki részletes SWOT elemzésnek vetették alá (az angol betűszó négy elemzési 
szempontra utal: erősségek, gyenge pontok, lehetőségek és veszélyek). A SWOT elemzés 
a munkaterv második fázisában szerepelt, és program-alternatívák kidolgozásához veze
tett, az aktuális szolgáltatási szintek részletes ismeretét tette lehetővé, valamint a jövőbeli 
igények és azok kielégítésének módját lehetett az elemzés segítségével meghatározni. 
(Ld.: a "C" függelék, amely tartalmazza az 1997-es SWOT elemzést). 

A költségvetés azt muta~a meg, hogy a lakosok pénzét mire költik el, ezért a költségvetés 
összeállítása nagyobb lakossági részvétellel kell történjen. Ezáltal a lakosokjobban meg
értik az önkormányzatot és viszont, tehát kapcsolat és bizalom alakul ki közöttük, ami 
végül jobb és tartósabb döntésekhez vezet. A pénzügyi osztály vezetője szerint a költség
vetés-készítési folyamat leggyengébb pon~a az, hogy elmarad a lakosság közvetlen részvé
tele, az önkormányzat nem kéri fel a lakosságot igényeik közvetlen megfogalmazására. A 
város tudatában van ennek a hiányosságnak, és megpróbálta bővíteni a közvetlen kapcso
lattartást alakossággal. 1999-ben a város a tervek szerint lebonyolí~a az első, egész vá
rosra kiterjedő lakossági felmérést több szolgáltatásról, valamint kérdőíveket küld az óvo
dába járó gyermekek szüleinek. A települési igényekről és szükségletekről jelenleg a 
képviselőtestület tagjaitól gyűjtenek közvetett információt, akik lakossági fórumokon, vagy 
fogadóóráik alkalmával értesülnek a lakosok igényeiről, panaszairól. A képviselő ezután 
értesíti az érintett önkormányzati intézményt a panaszról, és a problémát nem hivatalos 
úton próbálja megoldani, vagy egy képviselőtestületi ülésen jelenti be hivatalosan a la
kossági panaszt. Az érintett intézmény munkatársainak ezután reagálniuk kell a panaszra, 
és ki kell jelentsék, hogy a probléma megoldható-e, finansZÍrozható-e az aktuális költség
vetésből. 1994 óta a polgármester havonta egyszer nyílt napot tart, amikor meghallga~a a 
lakosok aggályait és panaszait. A pénzügyi osztályvezető is havonta tart értekezleteket az 
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intézmények vezetőivel, akik beszámolnak a munkájuk előrehaladásáról és a jövőbeli ter
veikről. 

A szociális ágazatra vonatkozó munkatervben szerepel egy tétel, amelynek megnevezése: 
"Információ emberektől". Bizonyos esetekben6 

, amikor egy új szolgáltatás bevezetéséről 
vagy egy meglévő szolgáltatás átszervezéséről kell döntést hozni, a lakosság véleményéről 
beszélgetések útján szereznek információt. A kommunális ágazatban a problémákat vagy 
szemle útján (pl. utak állapota) állapítják meg, vagy a képviselőtestület tagjai segítségé
vel. A város reméli, hogy postázott kérdőívek, lakossági felmérések alkalmazására is sor 
kerülhet a jövőben. 
A lakossági panaszokat és igényeket jelenleg általában a következő módon állapítják meg: 
(1) lakossági fórumok, képviselőtestületi fórumok és fogadóórák, (2) a pénzügyi osztály
nak címzett levelek, amelyeket a pénzügyi osztály feldolgoz, és kiszámítja az egyes problé
mák megoldásával kapcsolatosan felmerülő költségek becsült összegét, és a költségvetési 
koncepcióba foglalja azokat ("lakossági igények" címszó alatt). Ha az emberek őket érintő, 
fontos ügyben kívánják befolyásolni a költségvetési döntéseket (általában nagyobb beru
házások esetében), akkor részt vehetnek az önkormányzati költségvetési vitán. 

A költségvetési folyamat szervezése 

A költségvetési folyamat megszervezése érdekében és azért, hogy a költségvetési doku
mentum "felhasználó-barátságosabbá" váljon a lakosság számára a pénzügyi osztályve
zető táblázatot készített, amelyet mindegyik intézménynek ki kellett töltenie az 1997-es 
költségvetéshez. A táblázatban a bevételekről és kiadásokról, a dolgozói létszámról és 
fizetésekről szerepelt információ (ld. "E" függelék). Munkatervet is hoztak létre azok az 
ágazatok, amelyek programköltségvetést készítettek. 

A program költségvetés által meg
követelt többletinformáció és 
adatmennyiség összegyűjtése fo
kozottabb együttműködést köve
tel a pénzügyi osztályvezető és az 
ágazatok között. 

A költségvetés-készítési folyamat simábbá válik, ha: 
• Költségvetési naptár / munkaterv készül 
• Javul az osztályok közötti együttműködés 
• A reális határidőket szigorúan betartják 

A pénzügyi osztályvezető szerint fontos hangsúlyozni az ágazati osztályvezetők számára, 
hogy a programköltségvetés lehetővé teszi számukra, hogy jobban megfogalmazhassák 
igényeiket és világosabb á tegyék a képviselőtestület és a lakosság számára az elégtelen 
finanszírozás következményeit. 
A szociális ágazat aránylag nagy, és több munkatársat igényel, mint a többi ágazat. Az 
együttműködés a szociálpolitikai csoport és a pénzügyi osztály között nehezebb volt, mi
'l.Jgy mint idősek igényei. gyermekft!lügyeJet este a napköziotthonbm, stb. 
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vel az előbbi munkával eleve túlterhelt volt. Például a pénzügyi osztályvezetőnek sajt ma
gának kellett elkészítenie a szociális ágazat számára a mutatók listáját - demográfiai és 
egyéb mutatók, amelyek a hatékonyságot és eredményességet méri -, amelyből később 
egy rövidebb listát készített a szociális csoport vezetője. A költségvetés kidolgozása során 
azonban minkét csoportban tudatosult, hogy egymásra kell támaszkodniuk és együttmű
ködésre van szükség közöttük. A közös munkájuk nemcsak azért volt sikeres, mert céljuk 
szerinti, kézzelfogható terméket hoztak létre (a programköltségvetést) , de azért is, mert 
hozzáállásuk és gondolkodásmódjuk is megváltozott. Az 1997-es munkaterv stratégiai céljait 
a pénzügyi osztályvezető és a szociálpolitikai csoport vezetője közösen dolgozta ki, a kü
lönböző szociális intézmények vezetőit pedig az alprogramok kidolgozásába von ták be. 
Az intézményvezetők nagy szerepet játszottak az adatok összeállításában is, pl. arról, hogy 
mennyien veszik igénybe a különböző szolgáltatásokat, feltérképezték az aktuális helyze
tet, valamint értékelték az összegyűjtött információkat és felállították a különböző szol
gáltatások fontossági sorrendjét. 

A szociális ágazat és a kommunális ágazat vezetője között korlátozott kommunikáció zaj
lott. Mindketten azt állították, hogy az ágazataik annyira különböznek egymástól, hogy a 
programköltségvetési technikákról folytatott beszélgetések szükségtelenek közöttük. Mi
vel azonban a kommunális ágazat volt az első kísérleti ágazat a programköltségvetés ké
szítésében, a szociális ágazatban könnyebb lett volna a programköltségvetés elkészítése, 
ha figyelembe veszik a kommunális ágazatból levont tanulságokat - pl. többlet informá
ciót kérni a munkatársaktól, bevonni őket, mutatókat kidolgozni, ábrákat, grafikon okat 
készíteni. 

Döntéshozatal 

A költségvetési reform eredményeképpen a döntéshozatal is változáson ment keresztül, 
mert a város most már különböző alternatívákat vett figyelembe egy adott cél elérése 
érdekében. A városüzemeltetés - kis terület lévén - nem kínált sok választási lehetőséget. 
Az 1997-es költségvetésben két alternatívát javasoltak az egyes alprogramok céljainak el
érésére. A parkfenntartás és zöldterület gazdálkodás esetében a két alternatíva a követ
kező volt: a) a város által fenntartott gyepterület nagyságának növelése 10%-kal, vagy b) 
a város által fenntartott gyepterület nagyságának növelése 20%-kal. A köztisztasági prog
ram esetében a két alternatíva különböző százalékos értékkel kívánta növeIni a tisztí
tandó utak összfelszínének nagyságát. 

A költségvetési reform során végrehajtott ágazatelemzés és részletes információgyűjtés 
szintén előnyösen érintette a döntéshozatalt a városüzemeltetési alprogramokban. Elha
tározták, hogy a parkfenntartás összterületét növeIni fogják. Az ágazat emellett 5-éves 
tervet készí tett a parkfenn tartásra, amelynek kezdő éve 1997. volt (ezt jóváhagyta a képvi
selőtestület is). Ugyanezt hajtották végre a köztisztaság esetében is, és összeállították a 

~ , ~, ~ 
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rendszeresen tisztított utcák részletes listáját, és először foglalták bele a költségvetésbe. 
Ezáltal azok a lakosok, akik kíváncsiak voltak az önkormányzat munkájára és működé
sére, több információhoz jutottak, és most már panaszt tesznek, ha az utakat nem tisztít
ják időben. 

Mivel a híd- és útkarbantartást is programköltségvetés formájában mutatták be az 1998-as 
költségvetésben, a város részletes listát készített arról, hogy négyzetméterben kifejezve 
mennyi kátyút, járdaszegély t kell rendbe tenni, mennyi burkolatlan utat kell karban tar
tani, mennyi járdát és hidat kell kijavítani. A lista megjelölte azt is, hogy mennyi forrást 
rendelnek hozzá az egyes területekhez. A kommunális ágazat vezetője szerint más váro
sok, mint pl. Eger és Gödöllö is vezet hasonló nyilvántartást erre az ágazatra. De ezek a 
városok nem vették figyelembe, hogy ezt az információt kulcsfontosságú információként 
lehet felhasználni a programköltségvetésben. 

A jóléti ágazat sokféle és nagyon sokszínű szolgáltatást foglal magában. Számos központi 
szabályozót kell betartani, ezért az önkormányzat mozgástere korlátozott. Ezen korlátok 
ellenére három alternatívátjavasoltak a szociális ellátó rendszer javítására, miután 1997. 
augusztusában elvégezték az ágazat elemzését. 

A jelen tanulmány készítése érdekében megkérdezett bizottsági tagok egybehangzóan 
kijelentették, hogy a döntéshozatal mind a kommunális ágazatban, mind pedig a szociál
is ágazatban most már a program jobb ismeretén alapszik, és az is világosabban látható, 
hogy a források növelésének vagy csökkentésének, illetve az ágazatok átszervezésének 
milyen hatása lehet a szolgáltatási szintekre. 



A költségvetési dokumentum 

Mivel az önkormányzatoknak több feladatot át kellet vállalniuk a kormánytól, megnőtt 
az igény arra, hogy az önkormányzatok maximálisan kihasználják erőforrásaikat és javít
sák a vezetési teljesítményeket és a beszámoltathatóságot. Az önkormányzatok koncepci
óiról, működéséről, programjairól és kiadásairól szóló információt nemcsak a döntésho
zók és a lakosság igényli, hanem a befektetési és üzleti körök is. Ebben a környezetben a 
település költségvetési dokumentuma több célt szolgálhat. Lehet: (1) koncepcionális nyi
latkozat, (2) pénzügyi terv, (3) működési kézikönyv, valamint (4) kommunikációs esz
köz. 

Koncepcionális nyilatkozat 

A költségvetés lehet az a 
koncepcionális dokumen
tum, amely megfogalmazza 
az önkormányzat pénzügyi 
és programokkal kapcsola
tos koncepcióit, és alá tá
masz1ja ezen koncepciók 
helyességét. Mivel a költ
ségvetési döntéseket és 
becsléseket bizonyos felté
telezésekre alapozzák, eze
ket a feltételezéseket szin
tén közölni kell a költség
vetésben. 

A költségvetés iránymutatás t kell adjon azon 
személyek tevékenységéhez, akik a költségvetéssel 
foglalkoznak. Gyakorlatilag minden önkormányzatnak 
szembe kell néznie azzal, hogy korlátozott 
forrásokkal rendelkeznek, amelyek nem elegendőek 
a település egymással versenyző igényeinek 
kielégítésére. A vezetőknek ezért fel kell mérniük az 
aktuális és jövőbeli települési környezetet meg kell 
határozniuk az igényeket, meg kell állapítaniuk a 
célokat, a fontossági sorrendeket, az igények 
kielégítéséhez vezető stratégiákat, és ezekhez bölcsen 
hozzárendelni a korlátozott forrásokat. 

A költségvetésben szereplő koncepcionális áttekintés általában a következő tételekből 
áll: 

Bevezető nyilatkozat / A költségvetés üzenete. Habár nem elengedhetet
len tartozék, a bevezető nyilatkozat összefoglalha1ja a fontosabb költségve
tési döntéseket, vagy átfogó költségvetési üzenetként szolgálhat, amely a 

célokat és legfontosabb terüle teke t rögzíti és a legégetőbb problémákra 
kidolgozott pénzügyi és programstratégiák leírását tartalmazza, valamint 

segíti az önkormányzatot hivatása betöltésében. 
.. Időperspektíva felvázolása. Ez a fejezet a hosszú-távú célok és rövid-távú 
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célkitűzések leírását tartalmazza, és összekapcsolja azokat az eddig tapasz
talt trendekkel, aktuális eseményekkel és jövőbeli döntésekkel. 
Szervezés főbb témák mentén. A jó koncepcionális áttekintés főbb témák 
mentén épül fel. Ezek a témák cselekvés-orientált kijelentések, amelyek irány
mutatást adnak az elkövetkező évre a költségvetés kidolgozásához. Például 
egyik ilyen téma lehet a költségvetésben, hogy "Tegyük a várost nagyszerű 
hellyé, aholjó lakni és vállalkozni". 

<> Illusztrációként grafikonok és ábrák alkalmazása. 
Az 1997-es szentesi költségvetés több új elemet is tartalmazott a hagyományos költségve
téshez képest, a fenti célkitűzések elérésére vonatkozólag azonban csak az 1998-as költ
ségvetés hozott jelentős előrelépést. Az alábbi táblázat tartalmazza az 1997-es és 1998-as 
költségvetés azon elemeit, amelyek kielégítik a fenti kritériumokat. 

1. táblázat 
A szentesi költségvetés mint koncepcionális nyilatkozat 

• SWOT elemzés mindegyik ágazatra (két alprogram). Az elemzés meg
határozta az ágazat jelenlegi helyzetét és jövőbeli irányait. 

• Ábrák és grafikonok alkalmazása egyes intézmények munkájának be
mutatásához. 

• A polgármester nyilatkozata, amelyben bejelenti a költségvetési re
form elindítását és a város által legfontosabbnak ítélt területeket. 

• SWOT elemzés mindkét ágazatra (teljes kommunális és szociális ág
azat) , az elemzés eredményeképpen meghatározták az aktuális álla
potot és a jövőbeli irányokat. 

• Az önkormányzat munkájának összefoglalása - múlt és jövő grafi
konokkal és táblázatokkal. 

• Számos ábra és grafikon alkalmazása az egész dokumentumban. 

A város legfőbb koncepcionális célkitűzése az, hogy először is (az egyre csökkenő köz
ponti támogatások és források ellenére) fenntartsák a lakosságnak nyújtott szolgáltatá
sok jelenlegi szin~ét, másodszor pedig hogy a várost sport- és idegenforgalmi központtá 
fejlesszék. Habár ezek a "cselekvés-orientált" koncepciók iránymutatást adnak a város 
költségvetésének kialakításához, mégsem szerepelnek a költségvetési dokumentum szö
vegében. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy a költségvetés nemcsak a lakosság és a 
település számára tükrözi az önkormányzat koncepcióit, hanem más városok és a poten
ciális befektetők számára is. Ezért a város legfőbb elképzeléseit már a költségvetés elején 
rögzíteni kell. 

- ·14 



A MAGYARORSZÁGI ÖNKOIlMÁNYZATI KÖLTSÉGVETÉSI REFOIlJ/lJ ÉRTÉKELÉSE SZENTESI ESETTANUlMÁNY 

Pénzügyi terv 

A költségvetés pénzügyi ré
szének a bevételek, kiadá
sok, az adósságállomány és 
a tőkeráfordítások össze
foglaló adatait kell tartal
maznia. Továbbá az összes 
pénzügyi forrás és felhasz
nálás konszolidált összefog
lalóját is szerepeltetni kell, 
közölve a bevételekre, tá
mogatásokra, adósságszol
gálatra, kiadásokra, vala
mint a nyitó- és záróegyen
legre vonatkozó informáci
ókat is. 

, .-- ~, 

A költségvetés átfogó képet kell acljon az önkormányzat 
pénzügyi helyzetéról egy adott időszakban. Ahhoz, hogy 
az önkormányzat kidolgozza azon p~nzügyi kötöttségek 
kereteit, amelyekkel a költségvetési év során szembe kell 
néznie, az alábbi kérdéseket kell megvizsgálnia és 
elemeznie: 
• Jelenlegi bevételi teljesítések és előzetes bevételi becslések 

a költségvetési évre, 
• Jelenlegi kiadások a költségvetéshez képest és 

fennmarad-e többlet, amit tovább lehet vinni a 
következő költségvetési évbe, 

• Az IDfIáció és a helyi gazdasági feltételek alakulása, 
• Lehetőségek 19 adók és dijak kivetésére, vagy a jelenlegi 

adók és adókulcsok változtatására, 
• Azok a f6bb költségtételek, amelyek a költségtételek, 

amelyek a költségvetési évben válnak esedékessé. 

Magyarországon eddig a költségvetések hagyományósan pénzügyi dokumentumként szol
gáltak, tartalmuk összefoglaló és részletes táblázatokból állt. Az 1997-es és 1998-as szen
tesi programköltségvetések most már a további pénzügyi informácíókkal egészültek ki: 

A bevételek és kiadások konszolidált pénzügyi összefoglaló adatai, valamint 
az intézményenkénti kiadások összefoglaló adatai. 
A főbb bevételi források megnevezése, és a jelentős bevételi trendek tárgy
alása, valamint a bevételi előrejelzések alapjául szolgáló feltételezések. 
Kiadási adatok és elemzés a különböző tevékenységek szerint csoportosítva. 
Ezzel hívebb képet lehet nyújtani az önkormányzat jelenlegi munkájáról, 

mivel minden egyes ágazatra láthatóak a bevételek és ráfordítások. 
Lista a főbb fejlesztésekről és a költségvetési évben esedékes kapcsolódó 
költségekről, plusz a fejlesztések becsült hatása a jelenlegi és jövőbeli mű
ködési költségvetésre. Ez rámutat a város finanszírozási igényeire, és segíti 
a különböző tevékenységek fontossági sorrendjének meghatározását. 

+ A pénzügyi összefoglaló adatok három vagy annál több évre tartalmazza
nak információt. A trendelemzés azért hasznos, mert a jövőbeli költségve
tések pontosabb előrejelzését teszi lehetővé. 

+ A kiadások és bevételek mérlege 

+ Kölcsönök 



:; KELET-EURÓPAI REGIONÁLIS LA~S~GAZAT-PROJEKT 
'III.JIIII' 

Működési kézikönyv 

A költségvetés működésről 
szóló része - ami általában a 
költségvetési dokumentum 
leghosszabb fejezete - a követ
kező állandó témákat tartal
mazza: (l) az osztály vagy prog
ram küldetésének meg-fogal
mazása, (2) teljesítményi cél
kitűzések és teljesítmény-muta
tók, (3) pénzügyi adatok, (4) 
dolgozói létszám és szervezeti 
felépítés. 

A költségvetés iránymutatást kell adjon az 
osztályvezetők számára, mérnie kell az osztályok 
termelékenységét, és vázolni a kell a működési és 
ráfordítási terveket az önkormányzati intézmények 
és prograrriok esetében. Mindegyik program 
leírásában részletes információ kell szerepeljen az 
intézmény küldetése, dolgozói létszáma, 
teljesítményi célkitőzései és mutatói, a kiadási 
szintek, valamint -ha lehet- a finanszírozási források 
tekintetében. 

Amikor 1997-ben elkezdődött a programköltségvetés készítése, meghatározták a távlati 
célokat a kommunális ágazat mindkét alprogram ja számára. A város az összes önkor
mányzati intézményre kidolgozta a részletes bevételi és kiadási táblázatokat, és először a 
főbb mutatók segítségével röviden ismertette az intézmény szakmai tevékenységét, utána 
pedig megállapította az intézményre vonatkozó távlati célokat. 1998-ban, amikor a szo
ciális ágazatra is elindították a programköltségvetést, a város először lefektette a távalti 
célokat minden egyes szociális intézmény esetében: három intézmény van, amelyek 23 
féle tevékenységet látnak el, és Szentes három alprogramba csoportosította őket. Eddig 
a pontig a programokkal kapcsolatos konkrét célkitűzéseket nem tartalmazta a költség
vetés. 

Az 1997-es költségvetéshez számos teljesítménymutatót határozott meg a kommunális 
ágazat - mennyiségi ráfordítási (input), mennyiségi eredmény (output)-, minőségi ered
mény- és hatékonysági mutatókat. Bár a teljesítménymutatóknak nagy szerepük lesz a 
jövőben, jelentős elemzésük még nem történt meg. A költségvetés definiálja a teljesít
ménymutatókat, de a mutatók értékeit nem tartalmazza. Amint azt korábban említettük, 
az 1998-as költségvetésben külön kötetben szerepeltek azok a mutatók, amelyek a mennyi
ségi ráfordításra, mennyiségi eredményre és a hatékonyságra vonatkoztak. Aminőségi 
eredményre vonatkozó mutatók még kidolgozásra várnak. Az Állami Számvevőszék fel
ügyeli / figyelemmel kíséri, hogy az önkormányzatok betartják-e a központi követelmé
nyeket, amelyek alapjául elsősorban a lakosság számára rendelkezésre álló szoláltatások 
mennyisége (pl. kórházi ágyak száma, napközi otthonok száma) és néhány teljesítmény
mutató szolgál. Ha ezeket a normatívákat nem tartják be, akkor azért az önkormányzat
nak kell felelőséget vállalnia. A központi normatív mutatók általában nem szerepelnek a 
költségvetésben. Szentes úgy döntött, hogy a többletmunka és átfedések elkerülése érde
kében a költségvetésben együtt szerepelteti a központi normatív mutatókat a saját telje
sítménymutatóival. 
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A dolgozói létszámra és a szervezeti felépítésre vonatkozólag az 1997-es és 199B-as költ
ségvetés folyamatábrákat tartalmazott, amelyek bemutatták a városi képviselőtestület, az 
intézmények és a polgármesteri hivatal kapcsolati rendszerét. Mindkét költségvetésben 
szerepelnek az egyes intézményekre a dolgozói létszámok is. 

Kommunikációs eszköz 

A költségvetésnek nem csak a helyi közösség számára kell információval szolgálnia, ha
nem az alábbi elemekre is rá kell mutatnia: 

A főbb tényezők, amelyek befolyásolják a költségvetést az egymás utáni költ

ségvetési időszakokban. 
A település leírása és statisztikái, az önkormányzat szervezeti felépítése. 
A különböző osztályok és intézmények szervezeti és pénzügyi felépítése. 
Az önkormányzat forrás-struktúrája és a források és kiadások kategorizálá
sára szolgáló költségvetési osztályozás. 

A költségvetés hatékony kommunikációs eszköz 
lehet, amely értékes információval szolgál a 
lakosok és vállalkozók számára, azon személyek 
számára, akik befektetni szándékoznak a 
településen, a kormány képviselői és mások 
számára. 

Mivel a költségvetés eszközként szolgál a költségvetési döntések pontos és világos közlé
sére, a dokumentumot oly módon kel formába önteni és kinyomtatni, hogy az avatatlan 
olvasó számára is megkönnyítse a dokumentum megértését és használatát. A költségve
tésnek ezért olvasói útmutatót - "Hogyan tanulmányozzuk a költségvetést?" - , a költség
vetés tömör leírását, valamint grafikon okat és más vizuális ábrázolásokat kell tartalmaz
nia, amelyek hatékonyan bemutagák a koncepciókat és a legfontosabbnak ítélt kérdése
ket. 

Az 1997-es szentesi költségvetési dokumentum újabb eleme az, hogy tartalomjegyzékkel 
kezdődik, amit a város bemutatása követ. A bemutatásban röviden ismertetik a város gazda
sági és infrastrukturális helyzetét, a főbb gazdasági egységeket, a beruházási lehetősége
ket és a demográfiai adatokat. Másik új elemként szerepel a képviselőtestület felépítését 
bemutató ábra, az önkormányzati szolgáltatásokat nyújtó intézmények listája, a polgár
mesteri hivatal felépítése, valamint a főbb önkormányzati feladatok listája. A dokumen
tum átfogó elemzést is nyújt a kommunális ágazatról, a következő tartalommal: az ágazat 



erősségei és gyenge pontai, ajogi háttér, helyi információk, az 1996-os helyzet leírása, az 
1997-es év feladatainak felsorolása, valamint azon kulcsfontosságú problémák javasolt 
listája, amelyeket az önkormányzati szolgáltatások javítása érdekében meg kell oldani. 

Meg kell jegyezni, hogy az 1997-es költségvetésben azon ágazatokról is bővebb informá
ció található a korábbi költségvetésekhez képest, amelyeket még nem programköltségve
tés formájában dolgoztak ki. A többletinformáció demográfiai adatokat tartalmaz, prob
léma-megjelöléseket, a kormány és az önkormányzat által megosztott bevételek adatait, 
valamint a kiadási arányszámokat (pl. az egy tanulóra eső költség a különböző iskolák
ban). A költségvetés nemcsak részletesebb, hanem rövid leírást is tartalmaz az intézmény 
költségvetéséből finanszírozott tevékenységekről és célkitűzéseiről. 
A helyi sajtó és rádió több alkalommal tudósított a város költségvetési reformjáról. Az 
önkormányzat napi kapcsolatot kíván fenntartani a médiával, és ezáltal állandóan tájé
koztatni a lakosságot. A közelmúltban a Belügyminisztérium Hírlevele és az országos ter
jesztésű ,,Autonómia" magazin foglalkozott a programköltségvetés kérdésével és a költ
ségvetési reformmal általában, és Szentest hozták fel példaképpen, mint olyan várost, 
amely elkezdte a költségvetési reformot. Azóta a helyi média (újság és rádió) Szentesen 
bővebben ad hírt és tesz fel kérdéseket a pénzügyi osztályvezetőnek a költségvetési re
formmal kapcsolatban. 

Az 1998-as költségvetésben továbbá a város nemcsak az egyes fejezetek tartalm át, hanem 
a településről szóló általános információt is bővítette, és a költségvetést érintő belső és 
külső tényezőkről is szólt. A költségvetési dokumentum felépítése azonban még hatéko
nyabbá tehetné a költségvetési anyago t. Például egy ágazatot érintő minden információt 
egybe lehetne gyűjteni és egy fejezetben ismertetni, és minden ágazatnak külön fejezetet 
lehetne szentelni. 

A változás akadályai 

A költségvetési reform terén elért hallatlan sikerek ellenére Szentesnek számos akad
állyal / korlátozó tényezővel kellett megküzdenie a reformfolyamat során. 

Idő 

A költségvetés-készítési folyamatokban résztvevő munkatársak közül mindenki az időt 
tartotta az egyik fő korlátozó tényezőnek. A reformfolyamat hatalmas mennyiségű több
letmunkát igényel, amit gyakran a szokásos munkaidőn túl lehet csak elvégezni. Mivel a 
folyamat számos osztály és intézmény együttműködését igényli, mindegyiküknek munka
időn túl is dolgoznia kell. 



Ellenállás a változással szemben 

A pénzügyi osztályvezető szerint a költségvetési reformfolyamat lelassult, mivel: (1) né
hány intézményvezető nem lága be azonnal a reform célját és előnyeit (az intézmények 
pénzügyi vezetői jobb partnerek), és (2) néhányan, akik a polgármesteri hivatalban egy 
adott ágazatért felelősek nem teszik meg, amit várnak tőlük. Az intézményvezetők nem 
képesek irányítani a költségvetési reformot, mert nincsen teljes rálátásuk a folyamatra. 
Ezért aztán gyakran visszautasígák a reformot. A polgármester és a pénzügyi osztályve
zető ezért nagyon sok időt tölt azzal, hogy meggyőzze a munkatársakat arról, hogy a 
költségvetési reform hasznos és megéri abefektetett többletmunkát. 

A megfelelő munkatársak hiánya 

A munkatársak rendelkeznek a szükséges tudással és jártassággal, de ennek ellenére kép
zésre van szükségük ahhoz, hogy szakértelemre tegyenek szert a programköltségvetés 
összeállításában, ami megint csak időt igényel. A polgármester szerint fontos a megfelelő 
hozzáállás kialakítása a munkatársak körében, hogy az időhiány ellenére se lankadjon 
lelkesedésük a munkával kapcsolatban. Néhány osztályon a megnövekedett munkamennyi
ség miatt növelni kellett a dolgozói létszámot. 

Technikai akadályok 

Újabb korlátként jelentkezik, hogy a pénzszűke miatt nem áll rendelkezésre a megfelelő 
technikai felszereltség. Például nincs mindenkinek számítógépe, nincsen elég színes nyom
tató, szoftver és könyvkötő berendezés. 

A technikai nehézségek legyőzésévellehetővé válik, hogy a munkatársak a szükséges elem
zési és koncepcionális váltásokra koncentrálhassanak. A technikai akadályok lebontása 
után meg lehet oldani bizonyos hatékonysági problémákat, mint például a kétszeres 
munka, amire azért van szükség, hogy a magyar jogszabályoknak is megfeleljenek és a 
megreformált költségvetés követelményeit is ki tudják elégíteni. Ha már a polgármesteri 
hivatal minden irod;ijában lesz számítógép, akkor a város könnyedén előálIíthaga a két
féle költségvetést - az elsőt a központi előírásoknak megfelelően, másodikként pedig a 

. programköltségvetést. 
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Hozott-e változást a kölltségvetési reform? 

A szentesi szociális csoport vezetője 
kijelentette, hogy eredetileg nagyon 
szkeptikus volt a programköltségve
téssel kapcsolatban, főleg azért, mert 
azt gondolta, hogy a munkatársai 
képtelenek lesznek még több mun
kát felvállalni.7 Azt követően azon
ban, hogy részt vett a képzési alkal
makon és látta a programköltségve
tés hasznát a kommunális ágazatban, 
pozitívabb képet alkotott a reform
ról. 
Véleménye szerint a programköltség
vetés segíthet abban, hogy megtalál
ják a gyenge pontokat a város szociál
politikájában, és ezáltal átszervezhes
sék a város különböző tevékenységeit. 
Ez azután nagyobb hatékonysághoz 
és jobb szolgáltatásnyújtáshoz vezet. 

Objektív döntéshozatal 

A parkfenntartás 1992. Előtt magáncég 
végezte, ezért a kommunikálís ágazat vezetője 
sok adattal rendelkezett (és ezek győjtését 
tovább folytatta), és sok mutató állt 
rendelkezésére. Ez az ágazat azért is mőködött 
hatékonyan, mert már korábban lefektették 
a szabványokat és normákat a munkával és 
géphasználattal kapcsolatban. Ennek ellenére 
sok munkát jelentett a programköltségvetés 
elkészítése ezen ágazatra is. Az előnyök 
azonban a következőkben jelentkeztek: (1) 
elkészültek az ágazat feladatainak és 
eredményeinek részletes információi és 
ismertetése, (2) azokat az információkat, 
amelyeket korábban csak belsőjelentésekhez 
használtak most már a költségvetéshez is 
felhasználták (külső jelentések), (3) az ágazat 
munkája átláthatóbbá vált. 

Az önkormányzati vezetők kij elen te tték, hogy beigazolódott az a várakozásuk, hogy a 
programköltségvetési folyamat elősegíti a döntéshozatalt. Amint azt a polgármester el
mondta, a költségvetés végrehajtása állandó és véget nem érő politikai vitákkal jár, és 
minél részletesebb és átláthatóbb a költségvetés, annál objektívebb lesz a döntéshozatal. 
Számára ez a legfőbb érv a reformfolyamat végrehajtása mellett. 

A megkérdezett bizottsági elnökök egyöntetűleg támogagák a reformprogramot, és el
kötelezték magukat amellett, hogy az 1999-es költségvetésben az oktatás is programkölt
ségvetés formájában készüljön el. Érvük az, hogy a részletesebb elemzések megkönnyítik . 
a döntéshozatalt. A programköltségvetés megmutaga, hogy a főösszegekhez mennyi és 
milyen fajta munka kapcsolódik, tehát ellenőrzési pontokat nyújt arra nézve, hogy egy 
tevékenységet ténylegesen végrehajtottak-e vagy sem. A programköltségvetésben fontos 
szerepet kap az is, hogy több lehetséges lehetséges alternatívát kell kidolgozni a progra
mok távlati céljainak és konkrét célkitűzéseinek elérésére, valamint hogy kritériumokat 
kell felhasználni az alternatívák közötti választáshoz. 
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Az intézményvezetők hangsúlyozták, hogy mivel részt vettek a költségvetés-készítési folya
matban, az általuk javasolt távlati célok reálisabbá váltak. Ez különösen fontos olyankor, 
amikor az önkormányzat kiadásai meghaladják a bevételeket, és a városnak meg kell 
fontolnia, hogy milyen tevékenységeket lehet megszüntetni anélkül, hogy a szolgáltatási 
szint csökkenését kockáztatnák. 

Átláthatóbb, jobban érthető költségvetés 

A pénzügyi osztályvezető elmondta, 
hogy bár már 29 éve vesz részt a vá
ros pénzügyi osztályának munkájá
ban, a hagyományos költségvetés 
nem segítette őt abban, hogy meg
értse, hogy a költségvetésben szerep
lő összegeket valójában mire költik. 
Az 1997-es programköItségvetés 
kezdte megváltoztatni ezt a helyzetet. 
A programköltségvetéshez szükséges 
részletes információ könnyebbé teszi 
a költségvetés aktualizálását az elkö
vetkező években. 

"A képviselők jobban értik az ágazati 
feladatokat és hogy mennyi erőfesZÍtésre és 
munkára van szükség az alapszintő szolgáltatás 
nyújtásához. " 
,,A képviselők most már mindíg magukkal viszik 
az ülésekre a költségvetési dokumentumot." 
,,A programköltségvetés sikere kapcsán nagyot 
nőtt Szentes a környező települések szemében." 

A kommunális ágazatért felelős bizottsági tag elmondta, hogy az új költségvetési stílus 
lehetővé tette, hogy az ágazat jobban alátámassza és megfogalmazza az igényeit a pénz
ügyi osztály felé. Emellett világosabb várakozásokhoz is vezetett a jövőbeli szolgáltatás
nyújtás tekintetében, mivel az ágazat egészen a 2010-es évig kidolgozhatta terveit. 

Az a lakos, aki az új költségvetésbe lapoz bele, már több információhoz juthat a település
ről. A lakosok látha~ák, hogy mire fordították a pénzüket, és összehasonlítha~ák a kü
lönböző intézmények munkáját és hatékonyságát. Ajobban érthető és átláthatóbb költ
ségvetés azon vállalkozók számára is pozitív jelzésként hat, akik keresnek egy települést, 
ahol beruházásba fognának. 

A korlátozott erőforrások hatékony felhasználása 

Eredetileg a város egy átalány összeget foglalt a költségvetésbe. A programköltségvetés 
segítségével az önkormányzat most jobban látha~a a korlátozott források felhasználását. 
A több információ segíti a pénzügyi osztályt az igények jobb megfogalmazásában (té
nyekre alapítva), az ágazatokat pedig abban, hogy a szűkös forrásokat jobban elosszák. A 
döntéseket tényekre és információkra lehet alapozni, nem pedig politikai nyomásra . 
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Az önkormányzat most már ki tudja mutatni a tényleges szolgáltatási lehetőségeket, és ki 
tudja szűrni, ha egy ágazaton belül ugyanazt a szolgáltatást vagy tevékenységet feleslege
sen párhuzamosan két helyen nyúj~ák egyszerre. Ez azután osztályok vagy funkciók össze
vonásához vezethet, ami növeli a hatékonyságot, és igazolja a korlátozott források igény
bevételét vagy megszüntetését a különböző ágazatokban. Például a szociális ágazat SWOT 
elemzése rámutatott, hogy több különböző intézmény is nyújtotta ugyanazt a szolgálta
tást. A város most átszervezte az intézményeket, hogy megszüntesse az egymást átfedő 
szolgáltatásokat. 

A várakozások és lehetőségek világosabb felmérése 

Az osztályvezetők és a pénzügyi osztályvezető közötti szoros együttműködés megváltoz
tatta mindkét fél gondolkodását - mindkét fél reálisabb elvárásokat támaszt a másik fél 
felé, és tiszteletben targa a másik fél által említett korlátozó tényezőket. Mivel a program
költségvetés trendelemzést is tartalmaz, segít abban, hogy rá lehessen mutatni egyik év
ről a másikra az elért eredményekre vagy kudarcokra, és ezáltal jobban felmérhetők a 
lehetséges várakozások és jövőbeli lehetőségek. 

A költségvetés jobb figyelése és végrehajtása 

A programköltségvetés készítésének folyamata jelentős mennyiségű információt hozott 
létre az ágazatokról, ami a költségvetés jobb ellenőrzéséhez és végrehajtásához vezet. A 
bizottsági tagok most már ismerik az egyes feladatokhoz rendelt konkrét összegeket, és 
figyelemmel kísérhetik, hogy a feladatokat végrehajtották-e vagy nem. Ez motivációt je
lent a képviselők számára, hogy magukkal vigyék a költségvetési dokumentumot a képvi
selőtestületi ülésekre, és kérdéseket tesznek fel a költségvetés figyelésével és végrehaj
tásával kapcsolatban. 
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Következtetések 

Mivel Magyarországon az önkormányzati feladatokat ágazatonként definiálják és katego
rizálják (mint ahogy az intézmények és a polgármesteri hivatalban az osztályok is ágaza
tok köré szerveződnek) , a programköltségvetés elindításához a legjobb módszer az ág
azatonkénti bevezetés. Szentes városa olyan felépítést alkalmazott, amelyben a progra
mok és alprogramok az ágazaton belüli (általában kötelező) feladatok köré csoportosul
nak. Ez hasznos módszer, különösen a programköltségvetés létrehozásának első éveiben, 
amikor alapvető fontosságú, hogy világos képet lehessen alkotni arról, hogy ezek az ág
azatok hogyan funkcionálnak. Később azonban a városnak olyan költségvetés létrehozá
sán kell dolgoznia, amely a problémák megoldására összpontosít, azaz a programcélkitű
zéseknek nem pusztán a feladatoknak kell megfelelniük, hanem nagyobb problémákat 
kell megoldaniuk. Ahhoz, azonban, hogy egy város megtalálja ezeket a főbb problémá
kat, ugyanúgy végig kell mennie a költségvetés finomításának lépésein, mint ahogy Szen
tes tette azt. 

Mennyiben különbözik a költségvetés-készítési folyamat Szentesen a hagyományos költ
ségvetés-készítési folyamattól? Mivel Szentes a költségvetési reform harmadik évében jár 
már, az alábbi módosításokat hajtották végre ajobb költségvetés-készítési folyamat érde
kében: 

.. A pénzügyi osztály jobban odafigyel az időzítésre, és a legfőbb területekkel 
már áprilisban elkezd foglalkozni november helyett. 

• Munkatervet készítenek, és szigorúan betar~ák azt. 
.. A különböző tevékenységekhez már a kezdeteknél kijelölik a felelős szemé

lyeket , és felelősségre vonják őket, ha nem tuclják időben produkálni az 
eredményeket. 

• A város most már gyűjti a teljesítményekkel kapcsolatos tényadatokat. 
• A költségvetési reformban résztvevők folyamatos tájékoztatása már bevett 

gyakorlattá vált. 

Szentes hosszú távra kötelezte el magát a költségvetési reform mellett. A város minden 
évben újabb és újabb ágazatot vont be a programköltségvetésbe, és 1999-ben már mind
egyik ágazat programköltségvetésben készül el. Ezután a város a költségvetés finomításán 
fog dolgozni. 

A bizottsági tagok elismerik azt a hatalmas munkát és erőfeszítést, amit a pénzügyi osztály 
végzett, és nagyon hálásak az új költségvetésért. Mindegyik megkérdezett bizottsági tag 
azt állította, hogy kész támogatást nyújtani a költségvetési reformhoz és elősegítő, együtt
működő környezetet teremteni. Folyamatosan voltak és vannak akadályai a változásnak, 
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Amint Szentes városa az egyre kifinomultabb költségvetési dokumentum felé halad, az 
alábbi elemeket kell a költségvetésbe foglalnia: 

Koncepcionális áttekintés, ami részletezi azokat a kérdéseket és problémá
kat, amelyekre az önkormányzat különleges figyelmet fordít, és ismerteti, 

hogy ezeket a problémákat milyen módon kezelik a költségvetésben. 
Elemzés, amely a múltbeli és jövőbeli költségvetési tevékenységeket az ak
tuális költségvetéshez köti - vagyis három év elemzése. 
A költségvetési célok és fontossági sorrendek, valamint a konkrét program

célkitűzések megfogalmazása. 
Az 1997-es költségvetés egy évet ölelt fel. Szükség van a több-éves terve
zésre, ami világosabbá teszi a különböző ágazatokban elért fejlődést és előre
haladást, valamint az egyes években nyújtott szolgáltatásokat. 
A költségvetési dokumentum "felhasználó-barátságosabbá" tétele, tehát táb
lázatokat és külön fejezeteket kell szentelni az egyes ágazatoknak. Például 
mindegyik ágazatnál készülhet egy rövid leírás a funkcióiról és egy össze
foglaló táblázat a pénzügyi és nem pénzügyi adatokról. 

Teljesítménymutatók kidolgozása. A mutatók használata még újdonság
nak számít Magyarországon, ezért a legjobb az egyszerűen számszerűsíthető 
és mérhető mutatókkal kezdeni, mint például az ügyfelek elégedettsége a 
szolgáltatásokkal. 

Bátorítani a lakosságot, hogy erőteljesebben vegyenek részt a költségvetés
készítési folyamatban, és a lakossági fórumokon és a különböző érdekcso
portok találkozóin elhangzott visszajelzéseket belefoglalni a költségvetésbe. 

<3> A település igényeinek áttekintése felmérések, kérdőívek úgán. 
A város azon koncepcióit, amelyek csak nem hivatalos formában vannak a 
köztudatban meg kell fogalmazni, és hivatalosan belefoglalni a költségve
tési dokumentum szövegébe. 
Amikor a város a részletes ágazati elemzést végzi, számos szakmai táblázat / 
információ jön létre, de nem mindegyiket kell a költségvetésbe foglalni. 
Néhányat közülük belső anyagként kell kezelni, és csak utalni rájuk a költ
ségvetésben. 
A városnak jó áttekintése van a különböző ágazatokra - a SWOT elemzésnek kö
szönhetően - , és meghatározta a problémákat és a lehetséges megoldásokat A 
városnak most meg kell határoznia és ki kell dolgoznia azokat a programokat, ame
lyek megoldják a konkrét problémákat és kielégítik a célkitűzéseket A programo
kat most már nem kizárólag a kötelező feladatok köré kell szervezni. 
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A szentesi eseHanulmány tanulságai 

Magyarországon általában minimális a lakossági érdeklődés a költségvetési dokumen
tum iránt. A lakosság nem úgy gondol az önkormányzati költségvetésre, mint olyan do
kumentumra, ami az adófizetők (tehát a lakosság) pénzének felhasználásáról szól. Elter
jedt az a nézet is - különösen az idősebb generáció körében -, hogy az önkormányzati 
szolgáltatásokat támogatásból nyújtják, és nem az ő adóikból finanszírozzák. Az önkor
mányzat feladata, hogy ezt a hozzáállást megváltoztassa azáltal, hogy rendszeres tájékoz
tatásban részesíti a lakosságot, jelentéseket készít, és meghallgatja az emberek vélemé
nyét. Ez a demokrácia és a lakosok jobb önkormányzáshoz való jogának a lényege. 
Amikor a magyar önkormányzatok felvállalják azt a kihívást, hogy programköltségvetést 
készítenek, tanulniuk kell a szomszédos városok tapasztalataiból. A Szentesnek adott fenti 
javaslatok minden olyan városra érvényesek, amely a programköltségvetés-készítési folya
mat finomításán fáradoznak. Azon önkormányzatok, amelyek először kezdenek hozzá a 
folyamathoz, az alábbiakat kell szem előtt tartsák: 

• Megszerezni a polgármester támogatását a költségvetési reformhoz. A re
formfolyamat sok munkát és elszánást igényel, és a polgármesternek na
gyon fontos szerepe lehet a munkatársak lelkesedésének fenntartásában és 
abban, hogy a folyamatot "eladják" a bizottsági tago knak. 
Tájékoztatni a képviselőket és lakosságot a programköltségvetés javasolt be
vezetéséről, és elindítani a koncepciókkal kapcsolatos megbeszéléseket a 
képviselőkkel. Ha a következő évre tervezi bevezetni a város a program költ
ségvetést, akkor erről az embereket a legjobb a (kötelező) féléves jelentés
ben tájékoztatni, júniusban. Ezt további információnyújtás kell kövesse a 
harmadik negyedéves jelentésben (október vége), és végül egészen részle

tes ismertetést kell adni a programköltségvetésről a költségvetési koncepci
óban (novembervége). Fontos, hogya pénzügyi osztály fokozatosan kiépítse 
a támogatást a költségvetési reform iránt, hogy végül ne legyenek meglepe
tések és ellenvetések. 
Érdemes a programköltségvetést egy könnyű ágazatban megkezdeni, és az
után kiterjeszteni egyéb, összetettebb ágazatokra. 
A programköltségvetés bevezetése nagyon sok többletmunkát igényel. A 
pénzügyes vezetőnek ezért meg kell nyernie az osztályvezetők és intézmény
vezetők támogatását a reformfolyamat számára. 
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A. MELLEKLET 

Szentes Város Onkormányzatának 
1997. évi munkaterve 
a PROGRAM szerkezető költségvetés elkészítés éhez 

Tevékenység 
Felelős 

I. SZAKASZ 

Munkába bevont dolgozók Határidő 

.. megbeszélés 1997.04.21. 

.. stratégiai cél megfogalmazás 

.. program célkitőzés meghatározása 

.. alprogramok kialakítása 

II. SZAKASZ 
.. a jelenlegi állapot felmérése, adatgyőjtés 

információ alakosságtól 1997.06.20. 

.. a szolgáltatások költségeinek kimunkálása 

(1995.1996. Tény adatok 1997. évi terv) 

ellátási normánként 

.. a szolgáltatások költségeit befolyásoló 

mutatók kidolgozása, trendek felállítása 

(alkalmazottak száma, tárgyi feltételek stb.) 1997.07.01. 

.. a szolgáltatásokat igénybevevők számának felmérése 

(1995. '96 tény'97 terv) 1997.07.01. 

.. az ellátást nyújtó intézmények 

kihasználtságának vizsgálata 1997.07.01. 

III. SZAKASZ 
.. a begyűjtött információk értékelése 1997.08.15. 

.. prioritások megfogalmazása 1997.09.30. 

.. az 1998. Évi költségvetési koncepció előkészítése 1997.09.30. 

.. ellátási normák megállapítása 1997.09.30. 

.. alternatívák kidolgozása, fejlesztési lehetőségek 

bemutatása 1997.09.30. 

.. bizottsági véleményezés 1997.10.31. 

.. az 1998. Évi költségvetés összeállítása, 

Képviselő testület elé terjesztése 1997.12.19. 
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~ az 1998. évi költségvetési koncepció kidolgozása 1997.09.30. 

a költségvetési koncepció bizottsági megtárgyalása 1997.10.31. 
az 1998. évi költségvetési koncepció Képviselő-testület elé történő 
beterjesztése közmeghallgatással 1997.11.28. 
az 1998. évi költségvetési rendelet megalkotása 1997.12.19. 

Szentes Város Önkormányzatának 
1997. évi munkaterve 
az 1996. évben elkezdett program folytatásához 

PROGRAM 

I 
Kommunális ellátás 

I 
·ALPROGRAM . 

~----Köztisztasági tevékenység Parkgondozás 

Tevékenység Határidő Munkába bevont munkatárs Felelős 

az előző évi munka értékelése 1997.02.21 

A költségvetés számviteli rendjének meghatározása 
1997. évi munkaterv elkészítése 
a költségvetés végrehajtásának ellenőrzése, figyelése 
a költségvetés végrehajtásának elemzése 
a költségvetés végrehajtásának elemzéséből adódó 
tapasztalatok hasznosítására javaslattétel 
közvéleménykutatás a lakosság körében 
a folyamatos elemzések, 
tapasztalatok összegzése alapján 
az 1998. évi költségvetési koncepció kidolgozása 
a költségvetési koncepció bizottsági megtárgyalása 
az 1998. évi költségvetési koncepció 
Képviselő-testület elé történő beterjesztése 
közmeghallgatással 
az 1998. évi költségvetési rendelet megalkotása 

- -27-· . .,,- ~.' 

19970415 
1997.05.05 
minden hó l O-ig 
minden hó 20-ig 

minden hó 28-ig 
1997.08.31 

1997.09.30 
1997.09.10 
1997.10.31 

1997. ll. 28 
1997. 12. 19 



MUNKATERV D'~m 
az 1999. évi költségvetés készítéséhez ~ .~ 

'I;i m ' .... 
. ! r- .. . 

. Feladat .' Cél· Ráfordítás . Felelős Határidő Eredmény 
,.., 

.1 r- 'c:: 
Megbeszélés MunKacsoportoK 2 óra PENZUGY 1998.07.18. Széleskörő 

·1m .. '~. 
~ .:g 

kialakítása a kv. mtmkamegosztás, r- '-tartalmi, formai m .::tI '.., 
tervszerő munka, konkrét ..... :e 

szerkezeti eleme-inek .0 
tisztázása, eldöntése irány ,z 

: ):,; . ... 
Elemzéshez Szektorelemzés, 2 óra MUNKACSOP.VEZETŐK A probléma megvilágítása, a vi 

1998.09.02. ; s;: 
szükséges indikátorok szükségletek alátámasztása §. 
nyomtatványok kiválasztása :~, 

Munkaértekezlet Szektor elemzés, 6 óra MUNKACSOP.VEZETŐK 1998.10.15. Alternatívák előkészítése, :~ 
~ 

J 
jelenlegi helyzet INT. VEZETŐK párhuzamos feladatellátás "1 

felmérése, előrejelzések, megszüntetése 
;g 

oq e 
következtetések ~ ..... 

Költségvetési Bevételek, kiadások 5 óra MUNKACSOP.VEZETŐK 1998.10.30. A pénzügyi lehetőségek 

nyomtatványok számbavétele INT. VEZETŐK megismerése 

kiosztása 
Munkaértekezlet Előzetes egyeztetés, 10 óra MUNKACSOP.VEZETOK 1998.11.10. Hatékony feladatellátás 

prioritások INT. VEZETŐK 

megfogalmazása. 

Alternatívák, 

hatásvizsgálat 

Költségvetési Igények és 14 óra PÉNZÜGY 1998.12.15 A tervező munka 

koncepció lehetőségek folytatásához szükséges 

kidolgozása 
összhangjának 

döntések meghozatala 
megteremtése 
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Költségvetési egyeztető tírgyalások Igények és lehetőségek 
összhangjának megteremtése 

EgyeztetŐ tárgyalások , T<ijékoitatás a kv, tervezés 

eredményeinek értékelése munkálatairól, Képvis, ,test.,· : 

" 'lakosságifórum 

A kv. igé~yek felülvizsgálata PontosítáS 
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lW. tervezet KHlolgozasa " 1999. évi kv. előterjesztése, 

Kv. terVezet egyeztetése á;Véleményekütköztetése 

i>izottságokkal' 

, Kv. végleges tervezetének' 1999. évi kv. véleményezése 

kidolgozása,beterjesztése 
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20 óra PÉNZÜGY 

10 óra 

5 óra 

20 óra 

10 óra 

15 óra 

PÉNZÜGY 

PÉNZÜGY 

PÉNZÜGY 

FÉNZÜGY 

PÉNZÜGY, 

POLGÁRMESTER 

1999.01.10. ' 

1999.01.15. 

1999.01.20., ' 

1999:01.25. 

1999.02.01:' 

1999.02.25: 

:'~re~J!é,~Y:~ 
Folyamatos működés 

biztosítása 

Véleményesere 

A lehetőségeken belül a 

" prioritások érvényesülése 

Kv. tervezet elkészítése 

_,"I 

Vélemények figyelembe vétele',: 
, ' , 

1999. évi' 

kV. elfogadása 
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KOORDINÁTOR 

SZENTES Város Önkormányzatának 
1999. évi költségvetése 
MUNKATERVÉHEZ 

. J{rajsóczkfSándomé ." 

SZEI{TOR'fELELŐS' ' Varga Sándor Lencséné Szalontai Mária 
, '. . , KOMMUNÁIlS PROGRAM SZOCIÁLIS PROGRAM 

Mihály Béláné Balogh Imre 

út, híd fenntartás 
parkfenntartás 
köztisztaság 

pénzbeni ellátások 
természetbeni ellátások 
szem. gond. nyújtó ell. 

OKTATÁSIPROGRAM ' EGYÉB PROGRAM .. 
óvodai ellátások 
általános iskolai okt. 
művészeti okt. 
kollégiumi ell. 
középfokú okt. 

I 

igazgatás 
polgári védelem 
tűzvédelem 

közművelődés 

sport 
idegenforgalom 

I 
, ! MUNKÁBA BEVONT Műszaki Oszt.vez Szoc. és Eü. Biz. 

Pénzügyi Biz. 
Intézményvezetők 

Szociálpolitikai Csop. 

Oktatási és Sport Biz. 
Pénzügyi Biz. 
Intézményvezetők 

Gazdasági felügyelő 

Jogi és ÜgyrendiBiz. 
Idegenforg. Biz. 
Oktatási és Sport Biz 
Pénzügyi Biz. 
Intézményvezetők 

Önkorm. és Jogi Oszt. 

Városfejlesztési Biz. 
Pénzügyi Biz. 
Városfejl. Csop. 

Lakossági FÓRUMOK 
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C. MELLEKLET 

PROGRAM 

Szociális ellátás 

A program célkitűzése: 
A szociális helyzetüknél fogva évről-évre nehezebb körülmények közé 
kerülő lakosság teljes körű feltérképezése, az ellátórendszer 
"átjárhatóságának" lehetőségeit jobban kihasználva az ellátásbeli 
különbségek felszámolása. Az erősen rászorultsági alapon működő 
juttatási rendszer hatékonyságának növelésével a valós problémákkal 
küzdő családok és egyének életkörülményeinek javítása. 

I. alprogram: Pénzbeli ellátások 

Az alprogram általános célja: 
"Ott és akkor, ahol és mikor" szükséges a rászorultak anyagi gondjainak 
enyhítése. 

Az alprogram on belül a lakosság körében 12 féle ellátás biztosításáról kell 
gondoskodni, figyelembe véve a szociális ellátásról szóló törvény és a helyi 
önkormányzati rendeletben foglalt előírásokat. 

A normatív pénzbeni ellátásokon belül a gyermeknevelési támogatást a jogszabályban 
előírt feltételek esetén az Önkormányzat költségvetése terhére megelőlegezi, amit 
igénylés alapján a központi költségvetés megtérít. 

A gyermektartási díj megelőlegezése és az otthonteremtési támogatás folyósítása 
szintén a központi források terhére történik, így a normatív pénzbeni ellátások 
teljes köre államilag finanszírozott, az Önkormányzatnak - e feladatra, mivel a 
jogszabályban előírt mértéken felüli folyósítás nincs - előirányzatot tervezni nem 
kell. 

A szociális rászorultságtól függő pénzbeni ellátások 
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A jogosultsági feltételek megléte esetén a támogatás folyósításának időtartama 
legfeljebb 24 hónap, fedezete 75%-ban igényelhető központi támogatásként, míg 
25%-nak megfelelő részt önkormányzati forrásból kell biztosítani, ezért fedezeti 
előirányzatként a 25% tervezendő a költségvetésbe. 

Megnevezés 1993. 1994. 1995. 1996. 1997. 1998. 
tény tény tény tény várható terv 

Támogatásra fordított össz. 19.222 34.091 37.324 35.971 47.409 13.000 

Feladatra fordított kiadások aránya 

a működési kiadásokonbelül 1.5 2.5 2.4 1.9 2.1 

Feladatra fordított kiadások aránya 

a szociális kiadásokon belül 15.9 23.8 19.6 15.4 16.1 

jövedelempótló támogatásban 

részesítettek számának éves átlaga 325 520 442 432 405 475 

ebből közhasznú 25 100 100 

Ellátást igénylő elutasítottak száma 34 19 6 8 15 

Munkanélküli jövedelempótló 

támogatásból kikerülők éves átlaga 217 543 518 613 571 525 

2. Rendszeres szociális segély 

Az. Önkormányzat a szociális ellátásokról szóló rendeletében foglaltak figyelembe
vételével rendszeres szociális segélyt állapít meg és folyósít azon rászorultak részére, 
akik a feltételeknek megfelelnek. 

Megnevezés 

Segélyre fordított 

összeg 

Feladatra fordított 

kiadások aránya a 

műk. kiadásokon belül 

Feladatra fordított 

kiadások aránya a szoc. 

kiadásokon belül 

Segélyezettek száma (fő) 

Megállapított segély 

alapja 

Elutasítottak száma 

1993. 
tény 

1994. 1995. 1996. 1997. 1998. 
tény tény tény várható terv 

13.056 11.322 12.069 12.743 11.150 5.000 

1.0 

10.9 

166 

6.600 

5 

0.8 

7.9 

152 

0.8 

6.3 

132 

0.7 

5.5 

123 

0.5 

3.8 

100 

0.2 

1.9 

30 

7.480 8.400 9.600 11.500 13.700 

2 



3. Rendszeres gyermekvédelmi támogatás 

A támogatás célja, hogy elősegítse a gyermek családi környezetében történő 
elhelyezését, nevelését és megelőzze a gyermek kiemelését a családból. A gyermekek 
védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény által 
meghatározott feltételek esetén a megállapított és kiutalt összeg 70%-a a központi 
költségvetésből megigényelhető, így a terv az önkormányzati részt tartalmazza (30% ) . 
Mivel törvényi változás miatt az ellátandók köre bővült, így a tervezett 30%-os 
önkormányzatot terhelő rész közel azonos a korábbi teljes önkormányzati 
finanszírozású rendszeres nevelési segélyre fordított összeggel. 

Megnevezés 1993. x 1994. x 1995. x 1996. x 1997. x 1998. 
tény tény tény tény várható terv 

Segélyre fordított összeg 10.285 12.413 18.088 16.048 18.906 18.000 

Feladatra fordított kiadások aránya 

a műk. kiadásokon belül 0.8 0.9 l.2 0.9 0.8 

Feladatra fordított kiadások aránya 

a szoc. kiadásokon belül 8.5 8.7 9.5 6.9 6.4 

(x 1993-1997-ig rendszeres nevelési segély címén kiutaIt támogatás) 

4. Lakásfenntartási támogatás 

Az önkormányzat lakásfenntartási támogatással segíti azokat, akik a városban a helyi 
rendeletbe foglaltak szerint erre a támogatási formára igényt nyújtanak be. A 
rendelet értelmében lakásfenntartási támogatásban részesülnek azok, akiknek 
családjában a lakással kapcsolatos kiadások elérik az összjövedelem 35 %-át, egy főre 
eső jövedelmük pedig nem haladja meg a mindenkori nyugdíjminimum 
másfélszeresét, egyedülálló esetében a kétszeresét. 

E támogatás nyújtható pénzben és természetben egyaránt. 

A pénzben nyújtott támogatás alakulása: 

Megnevezés 1993. 1994. 1995. 1996. 1997. 1998. 
tény tény tény tény várható terv 

Folyósított összeg 264 l.000 2.290 3.157 10.833 8.730 

Általános lakásfennt folyósított összeg 264 l.000 490 532 2.400 3.440 

Fűtéstámogatásra folyósított összeg 8.367 5.110 

Más fűtési módra való áttérés 

támogatására folyósított összeg l.800 2.625 66 180 

Támogatott lakások száma 73 121 258 410 l.300 1.150 

Elutasítottak száma 35 5 6 l 23 
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A tartósan gondozásra szoruló, önmagát ellátni nem tudó személyek otthoni ápolása, 
gondozása esetén a hozzátartozó részére meghatározott feltételek esetén az 
önkormányzat ápolási díjat állapít meg. A folyósítás időtartama szolgálati időre 
jogosít, ezért járulékfizetési kötelezettség terheli. 

Megnevezés 1993. 1994. 1995. 1996. 19f1{. , 1998. 
teny teny teny teny var ato terv 

Ápolási díjra folyósított összeg 4.463 5.077 8.936 8.395 16.691 20.000 

Feladatra fordított kiadások aránya 

a szoc. kiadásokhoz 3,7 3,6 4,7 3,6 5,7 7,5 

Ápolási díj folyósítására benyújtott 

kérelem fúj! 22 38 42 43 51 75 

Ápolási dijban részesítettek száma 18 32 35 36 41 62 

18 éven aluli gyermekeket ápolók száma 9 6 7 7 6 7 

Méltányossági alapon támogatottak száma 3 

Elutasítottak száma 4 6 7 7 10 

Ellátásból kikerülők száma 23 26 25 27 34 44 

Teljes összegű ellátásban részesülők száma 61 42 55 57 64 81 

Részösszegű ápolási díjban részesülők száma 20 21 21 24 29 30 

(x az adatok ajárulék és annak alapját is tartalmazzák) 

6. Átmenetei segély 
Az önkormányzat a létfenntartást veszélyeztető rendkívüli élethelyzetbe került, 
valamint időszakosan vagy tartósan létfenntartási gonddal küzdő személyek részére 
a helyi rendeletben szabályozottak szerint átmenteti segélyt nyújt, mely ellátási forma 
pénzben és természetben egyaránt adható. 

- Felnőttek átmeneti szociális segélye 

Megnevezés 1993. 1994. 1995. 1996. 1997. 1998. 
tény tény tény tény várható terv 

Felnőttek részére pénzben 9.558 8.877 11.608 21.869 22.281 24.000 

Támogatásban részesítettek száma összesen 1.008 1.112 1.203 1.411 2.207 2.500 
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7. Temetési segély 
Az önkormányzat helyi rendeletében szabályozott feltételek szerint temetési segélyt 
nyújt azon személyek részére, akik hozzátartozó juk eltemettetéséről gondoskodnak. 

Megnevezés 1993. 1994. 1995. 1996. 1997. 1997. 
tény tény tény tény várható terv 

Segélyre fordított összeg 

Segélyben részesített száma 

920 1.140 1.088 1.154 3.027 5.000 

273 305 283 311 319 500 

8. Időskorúak átmeneti iáradéka 
Az időskorúak járadéka a megélhetést biztosító jövedelemmel nem rendelkező 
időskorúak részére nyújtott támogatás. 1998. évben bevezetett új ellátási forma. A 
támogatás 70%-a központi költségvetésből megigényelhető, a terv az önkormányzati 
részt /30%/ tartalmazza. 

Megnevezés 

Járulékra fordított összeg 

1998. évi terv 

4.000 
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D MELLEKLET 

KÉRDőÍV 
SZÜLŐK RÉSZÉRE 

1.) Ön szerint mi az óvoda legfontosabb feladata? 

2.) Ismeri Ön gyermeke óvodájának pedagógiai programját? 

igen 
nem 
részben 

3.) Elégedett-e Ön az óvodával? 

teljes mértékben 
tulajdonképpen igen 
egyáltalán nem 
nincs véleményem 

4.) Mi az erőssége Ön szerint gyermeke óvodájának? 

5.) Mi a gyengesége, mi a fejlesztésre váró terület az Ön meglátása szerint? 

6.) Kihez fordul legszívesebben az óvodában, ha problémája van? 

a csoport egyik óvónőjéhez 
a csoport bármelyik óvónőjéhez 
a dajkához 
a vezető óvónőhöz 
szülőtárshoz 

a hivatalhoz 
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7.) Mit vár Ön az óvónőtől? 

8.) Mit vár Ön a dajkától? 

9.) Mit vár Ön a vezetőtől? 

10.) Mit vár Ön a szülők képviseletétől (SZMK, Óvodaszék, Óvodatanács)? 

11.) A óvoda-család kapcsolatában a különböző formák közül mit kedvel? 

családlátogatás 
szülői értekezletek 
közös kirándulások 
közös ünnepek 
családi sport- és egyéb programok 

12.) Milyen nevelési problémáról szeretne előadást hallani? 

13.) Szeret az Ön gyermeke óvodába járni? 

14.) 
a.) Milyen plusz szolgáltatásokat várna még el az óvodától? 

b.) Ennek érdekében mit tudna vállalni? 
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EMELLEKLET 
KLAuZÁL GÁBOR ÁLTALÁNOS ISKOLA 

1997. év 

I. Az intézmény szakmai tevékenységének rövid ismertetése, főbb 
mutatók: 

Az intézmény 8 osztályos általános iskola. Emelt szinten oktatnak testnevelést, idegen 
nyelvet, nÍvószintes osztálybontásban matematikát. Külön csoportokban végzik a 
tehetséggondozás különböző tevékenységi formáit. 
Tanuló létszám: 606 fő; Napközisek: 331 fő; vendégebédes: 166 fő; napközis csop.: 
15. Pedagógusok száma: 56 fő; osztályok száma:27 

II. A költségvetési keretösszegből megvalósítandó célok 

Cél az iskola mőködőképességének megőrzése. Ehhez szükséges az iskola hiányos 
szemléltető eszközállományának bővítése oly módom, hogy felkészüljenek. a NAT 
bevezetésére. 

III. 

Megnevezés 

Alaptevékenység bevétele 
Egyéb bevételek 
Átvett pénzeszközök 
Pénzmaradvány 
Kamatbevétel 
Önkormányzati támogatás 

Bevételek összesen 

Személyi juttatások 
Munkaadót terhelő járulék 
Egyéb támogatások 
Átadott pénzeszközök 
Ellátottak természetbeni jutt. 
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1996. évi 
telj. 

7525 
958 
446 

1635 

64378 

74942 

37159 
15722 

mért. egys. 

1997.évi 
előzetes terv egyeztetett terv 

mért. egys. 

120 

532 

69705 

70357 

39499 
16960 

120 

532 

66321 

66973 

37136 
17598 

_-,,"" e""',....·~_'·., """~."....... ..-",. __ . '",~_r __ _ 

"'~"'_ r WO, """"",,... " ..... _.~. V.".~-"" ::..~~~.:::.. ......... ,~ .,,,,....._"".:.::.:,~""': ,.,.",.;~_;;. 



,l!~~!:~l!.I!~C!t, Ö~~O~~'!!fi?~1'!!.G..~/_~':O~.!,!!!KEli.SE SZENTESI ESETTANUlMÁNYIl 
Felhalmozási kiadások 487 
Dologi kiadások 21574 
ebből 

-VÍz- és csatornadij (m3) 375 
2500 

-gázenergia (m3) díja 1 
- tüzelőanyag dija 
- távhőszolg. (m3) díja 4800 
-villamos energia (kw) díja 533 
- postai szolgáltatások dija 93 
- távközlési dij 13 
- ingatlanfenntartás 1003 
Céltartalék (,96. évi pm-ból) 
Céltart. (kjt., ktv., 13.havi) 

Kiadások összesen 74942 

I Intézményi létszámadatok 

Megnevezés 
Állandó főfoglalkozásúak 
Részfoglalkozásúak 
Ü res álláshelyek 
Engedélyezett létszám: 

II. Intézményi béradatok 
Ezer Ft-ban 
Megnevezés 
Rendszeres személyijuttatások (511) 
Nem rendszeres személyi juttatások (512-517) 
Külső személyi juttatások (52) 
Személyi juttatások összesen 
Munkaadót terhelő járulék (53) 
Munkaadói járulék 

13366 

2700 

5 

5000 
62000 700 

125 
150 
1000 
532 

70357 

1996.eng. 
73 
0.5 

73.5 

1996.telj. 
29252 
6924 
983 
37159 
15722 
1561 

11707 

350 350 

5 

5000 
67000 700 

125 
150 
1000 
532 

66973 

1997.terv 
72 

72 

1997.terv 
29588 
7122 
426 
37136 
17598 

2500 350 

67000 
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